



■一對情侶在上海火車站驗票廳外依依惜別。 資料圖片

## 娘家婆家回哪家?

# 上海夫妻

# 年關暗戰

褚晨暉是個東北小伙，葉麗華是個浙江姑娘，兩人在上海讀大學的時候就戀愛了。現在，褚晨暉是上海一家世界500強外企的質量監督員，葉麗華在一家上海老牌國企找了份財務工作。兩人去年登記結婚，還沒來得及辦酒席。但今年過年，對於這對都是獨生子女的新婚夫妻來說，是回娘家？還是回婆家？一度成為他們心中的「暗戰」，最後終於「折衷」成功——哪家都不回，去海外旅遊度歲。

■香港文匯報記者 錢修遠、許嘉俊 上海報道



■褚晨暉與葉麗華夫婦終於解決了「過年回誰家」的問題。

### 第一回合：老家規矩 VS 入鄉隨俗

面對婚後的第一個春節，小褚和小葉就犯了愁。小褚先表態：「按照我東北老家的風俗，結婚後第一年必須回婆家過年。」麗華則撇着嘴說：「東北有這個風俗，但我們是在上海結的婚，上海可沒這規矩。上海是倡導女士優先，凡事讓讓女士，這樣的男人才有氣度，我們要入鄉隨俗。再說了，我從未離開爸媽過年，剛結婚就把爸媽扔在家裡，他們會傷心的，還會認為我是『嫁出去的女兒潑出去的水』呢。」戀愛時從沒紅過臉，買房裝修時也沒有鬧過彆扭，卻因新婚後首次回誰家過年，小兩口心裡開始憋着氣。

### 第二回合：家公 VS 大舅

「當初登記結婚時媽就提醒過我，過年怎麼辦，按習俗是要去婆婆家的，但我卻一直都沒有當回事兒，畢竟還沒辦過酒席呢，不是那『潑出去的水』，不算真正意義上的結婚。今年可是我

辦酒席前的最後一年，也是我陪爸媽過一個新年最好的理由，等明年春節，就再也沒有這麼好的理由了。」想到這裡，麗華突然眼前一亮。

「麗華啊，我是爸啊，我說今年過年你們可得早點回來啊，以前不回來沒事兒，但現在都登記好了，再不回來，晨暉就要被人說是上門女婿了。再說了，過年的時候正好見家裡的親戚，不然結了婚，大家都還不知道媳婦長啥樣。」這個電話是家公打來的，麗華頓時緊張起來，都說男人的面子很重要，不能讓老公沒面子，更不能讓老公落下一個娶了媳婦忘了娘的罵名。麗華猶豫了。

「小褚啊，我是麗華的表哥，你們在上海好嗎？你們訂的是今年5月的酒席，所以今年春節是麗華出嫁前最後一個在家過的春節，你們可得回來啊，等你們辦了酒席，第一個春節回東北去過好嗎？再說了，我和麗華的幾個哥哥都還沒看到過你這個妹夫呢，你來了我們得好好喝上幾杯，熱鬧熱鬧。」接到大舅子電話，褚晨暉一楞，馬上就明白了怎麼回事，一臉苦笑。大舅子



可不得罪，不然辦酒席的時候光敬煙環節就會被折磨得不行。

### 第三回合：釜底抽薪 VS 抓鬮輪班

小褚覺得再這樣下去，兩夫婦隨時有可能吵起來，如果這第一次吵架是為了回誰家，這也太不值了吧，得想個折衷的辦法。

麗華把自己的情況寫了條微博向大家求助，不到十分鐘，七嘴八舌的就有了好幾條回覆，其中有兩條還挺有參考性：「輪班啊，今年男方家，明年女方家；或者今年女方家，明年男方家。第一年誰家，抓鬮決定，這是最理想、最公平的方式！」「教你一個釜底抽薪的方法，今年過年誰家都不去了，反正有十天假期，足夠出國旅遊，這樣不就兩邊都不得罪，皆大歡喜了？」

麗華將這兩條回覆轉發給了老公，小褚立即回覆了一個「拇指」表情，並表示「高，實在是高！」這麼簡單的方法，自己怎麼沒想到呢，小兩口愁了幾天的臉終於舒展開了。



■新春的來臨，對相愛的人們成了一種考驗。

## 花紅贈雙親 回鄉兼訂婚

去年剛畢業參加工作的東北女孩小胡，由於在上海念了四年大學，畢業後就選擇留在了上海，目前為某大學內部研究所做翻譯工作。臨近春節，雖然回家的火車票難買，但她仍然選擇回東北老家過年。她說，很久沒回家了，東北的風俗是除夕夜家人聚在一起包餃子吃，而且這是她第一年參加工作，想讓父母看到自己形象的轉變。「現在也算是個小白領，想要把年終獎給父母啊！」事實上，還有另一個原因也使小胡非回家過年不可，小胡的媽媽在東北開美容院，所以每次她回家都肩負着「帶貨」的使命。美容院都是用一些凝露、粉、乳液等，但是這些東西大多不能寄，包括坐飛機也不能托運太多，由於火車上

對這些液體的檢查比較鬆，因此她只能選擇坐火車，這樣一次能帶美容產品大約25公斤左右，「唯一的遺憾就是因要『帶貨』就不能在上海買年貨回家了。」提及男朋友，小胡興奮地說：「這次回家過年很可能會訂婚。」她透露，母親一直以來都覺得她還小，也許能找一個比現在的男朋友更好的，所以今年本來在老家給她物色了一個對象，想等她回家過年的時候相親。但現任男朋友的父母認為兩人已談了兩年多，也是時候訂婚了，就決定年初五的時候飛到東北，把兩人的事情給定下來。小胡母親安排的相親一事只能作罷，但仍表示「可以先訂婚，結婚還是過兩年再談，畢竟大家年紀還小。」



■小胡和男朋友即將在春節期間訂婚。

## 服務業年終無休 接父母來滬團聚



■凱麗11年未回家過年。

今年35歲的凱麗來自河南，在上海已經創業多年，目前開有一家養生館。她表示，自己已11年沒有回老家，現在春節將至，也沒想過什麼時候回家去過年。不回去最主要的原因當然是為了生意，因為做的是服務行業，一旦在春節時間中斷的話，以後就會很難做。她透露，大部分客人都會在節假日，尤其是「五一」、「十一」、「春節」長假選擇出去玩，而在出去之前或是回來之後享受養生服務。

凱麗的養生館為了盡量滿足顧客的要求，歷年春節都只在年初一放假一天，對員工的要求是部分留下加班。但令人驚訝的是，員工們並未覺得老闆苛刻，反而都很樂意在海外過年。「員工在

一起時間久了就像家人一樣，每年除夕夜下班後大家就聚在一起吃飯。今年比較特別，因為把家裡的父母也接來上海，所以更有在家過年的感覺，心裡覺得很踏實，就像已經安家在海外。」

「以前過年會想家，是因為老人還在老家，而老人都特別希望能與孩子團圓，但自己為了工作又無可奈何。今年會在初一、初二的時候帶著父母以及留下來的員工出去旅遊，好好補償一下。目前初定下來會去杭州西湖和天目湖兩天。」因為先生也在上海，員工也在一起，凱麗感覺很開心。她說，反而是回老家過年會很麻煩，票難買，路上人又多，十分受罪，就真真的回到家，現在也早已沒有小時候過年那種氣氛了。

## 難耐「臥槽」年關與「跳槽」

每到年關，辭職、跳槽成風，這幾乎已經成為職場的普遍規律。

胡曉軍是上海一家證券公司客服中心文員，忙碌了一年，但到了年底一總結，卻發現忙的全是雜事、瑣事，感覺根本學不到任何東西。看看周圍，和自己同期進來的一同事據說是公司某大客戶的外甥女，比自己晚進來的另一同事據說是公司副總大學同學的兒子。本來，三個人的工作基本上都是他一個人做，這還不算，公司又傳出那兩個同事中有一個人將升任主任助理，為此，曉軍感到很鬱悶。

「什麼，你要辭職？是考公務員嗎？」當聽說兒子要辭去證券公司工作，準備跳槽去一家私企時，曉軍的媽媽感到很驚訝：「兒啊，現在是金融危機時代，還是『臥槽』吧。瘦死的駱駝比馬大，再做得不爽心，但每月薪水和各種獎金你都不會少的，到了私企，還不知道什麼時候倒閉呢！」

對於母親的憂慮，曉軍自有一番解釋，因為年終獎已領了，新單位的面試也偷偷搞定了，是去一家網站的營銷策劃部，雖說工資比原來的單位多了500塊錢，但職位是主任助理。他打算利用新年的機會，好好充充電，來年在新單位好好打拚一番。

### 農民工返鄉 來年難料

而對於在上海的農民工而言，辛辛苦苦了一年，好不容易攢了點錢，得帶回老家蓋房子或者娶媳婦，現在城裡物價那麼高，明年是否再出來打工，還真的說不好，而就算辭了目前這份工，也不怕找不到工作。



■胡曉軍新春忙跳槽。